

УДК 377.3:621.3(470.54)"1941/1945"

ПОДГОТОВКА МОЛОДЫХ РАБОЧИХ-ЭНЕРГЕТИКОВ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация. Исследованы проблемы подготовки молодых квалифицированных рабочих кадров для предприятий энергетики в Свердловской области в годы Великой Отечественной войны. Особое внимание уделено трудности координации интересов различных ведомств, стремившихся к первоочередному обеспечению рабочими кадрами «своих» предприятий.

Ключевые слова: Наркомат электростанций, Наркомат минометного вооружения, ремесленное училище энергетиков, Свердловское областное управление трудовых резервов, реорганизация ремесленного училища.

Начало Великой Отечественной войны поставило созданную незадолго до этого (в октябре 1940 г.) систему Государственных трудовых резервов в крайне непростые условия. Эвакуация на Урал, в Сибирь, Среднюю Азию ремесленных училищ и школ ФЗО, необходимость их обустройства, интеграции в новые географические и хозяйственные реалии, развертывания производства военной продукции производились в начальный период войны без выделения каких-либо дополнительных фондов снабжения и заставляли центральное и местное руководство в постоянном режиме искать способы решения сотен конкретных проблемных ситуаций.

Об этом свидетельствуют многочисленные документальные источники, происходившие из Совета по эвакуации, Главного Управления трудовых резервов, областных управлений, от директоров училищ и школ ФЗО, партийных и комсомольских органов разного уровня, органов Суда и Прокуратуры.

В условиях отправки на фронт многих кадровых рабочих при безусловной необходимости выполнения государственных военных заказов, многие крупные предприятия были заинтересованы в прикреплении к ним ремесленных училищ и школ ФЗО. В письме директора завода № 37 имени Серго Орджоникидзе начальнику Главного управления трудовых резервов П. Г. Москатову от 3 апреля 1942 г. содержится просьба о закреплении за заводом училища № 18 г. Свердловска с обещанием, что «для успешного разворота обучения ремесленников, заводом будет оказана необходимая помощь РУ-18» [ЦДООСО, ф. 4, оп. 37, д. 157, л. 22].

21 февраля 1943 г. Областному управлению трудовых резервов по телефону был передан приказ Наркомата минометного вооружения и Главного управления трудовых резервов о принятии в систему областного управления трудовых

¹ Научный руководитель: Л. В. Захаровский, кандидат исторических наук, доцент РГППУ.

резервов завода № 801 для организации на его базе ремесленного училища энергетиков № 18 с контингентом в 800 человек. Реагируя на этот приказ, руководитель областного управления трудовых резервов Путинцев в письме от 24 февраля секретарю обкома ВКП (б) Семину указывал, что помимо проблемы, возникавшей в связи с передачей материальной базы без общежития, «учащиеся будут заняты на неквалифицированных работах не выше 2-го, максимум 3-го разряда... кроме того, оставление программы за училищем, не обеспеченным рабочими кадрами, материалами и транспортом, полностью отвлечет руководство от основных задач подготовки кадров для электростанций... Просим вашего вмешательства [ЦДООСО, ф. 4, оп. 38, д. 215, л. 14–14 об.]».

4 марта 1943 г. управляющий Свердловэнерго Абрам Маринов в письме секретарю Свердловского обкома ВКП (б) Андрианову, что «несмотря на постановление ГКО... помещение бывшего РУ№ 18 трудовые резервы до сего времени еще не получили... несмотря на истечение полуторамесячного срока, Управление трудовыми резервами не приступило к реализации выпущенного по их просьбе приказа...Прошу Вас обязать Начальника областного управления трудовых резервов т. Путинцева реорганизовать ремесленное училище № 18 в ремесленное училище энергетиков [ЦДООСО, ф. 4, оп. 38, д. 221, л. 13–13 об.]».

На 12 марта 1943 г. ремесленное училище энергетиков № 18 закончило приемку завода № 801 и немедленно включилось в выполнение перешедшей к училищу вместе с заводом программы по государственному заказу.

Начальник областного управления трудовых резервов Путинцев оказался «между молотом и наковальней» в процессе этой ведомственной борьбы, поскольку вопрос о передаче помещений со всеми мастерскими решался в Москве, в Наркомате минометного вооружения и Главном управлении трудовых резервов, и вынужденный дожидаться их решений Путинцев в этих условиях рисковал оказаться виновным в срыве решений ГКО. Поэтому в письме секретарю обкома ВКП (б) Семину Путинцев постоянно подчеркивает остроту проблем, возникших при передаче училища: «училище совершенно не обеспечено фондовыми материалами и с первого же числа нового месяца начинается срыв программы. Вопрос о фондах на II-й квартал нами поставлен перед Главным управлением трудовых резервов сразу же по приемке завода № 801 (телеграммы от 15.03.43). Затем на протяжении полумесяца мною и моим заместителем неоднократно ставился вопрос по телефону. Однако, он до сих пор не решен, и училище осталось на новый месяц без материалов» [ЦДООСО, ф. 4, оп. 38, д. 215, л. 11].

Так, уже 23 декабря 1943 г. докладывая о выполнении установленного Государственным комитетом обороны плана производства боеприпасов на IV-й квартал 1943 г., исполняющий обязанности директора ремесленного училища № 18 энергетиков Вершинин сообщает о том, что задание выполнено в условиях «ненормального снабжения металлом, неполного контингента учащихся» и обращается «с настоятельной просьбой оказать училищу помощь в обеспечении учеников спецодеждой, т. к. отпускаемого Областным управлением трудовых

резервов обмундирования недостаточно, а производственная база училища – Свердловэнерго спец. одежды для учеников, занятых на производстве боеприпасов, не отпускает [ЦДООСО, ф. 4, оп. 39, д. 109, л. 20]».

О том, что эти проблемы приобрели хронический характер, свидетельствует письмо управляющего Свердловэнерго А. Маринова секретарю обкома ВКП (б) Андрианову от 18.11. 1943 г. Подводя итоги восьми месяцев функционирования училища энергетиков № 18, Маринов констатировал: «С момента организации училища прошло 8 месяцев, однако оно не выполняет своих основных обязанностей по обеспечению наших предприятий квалифицированными рабочими. Приказы НКЭС (Наркомата электростанций – авт.) и Управления Гострудрезервов остаются не выполненными. Учебно-производственная работа поставлена так, что она не в состоянии разрешить проблему подготовки квалифицированных рабочих кадров для наших предприятий... Из 32 групп с общим количеством учащихся 762 чел. теоретическими занятиями охвачены лишь 14. Остальные 18 групп теорией совершенно не занимаются, так как в основном заняты выполнением плана по изготовлению стабилизаторов (военный государственный заказ, перешедший училищу энергетиков вместе с заводом № 801 – авт.)».

Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что наиболее проблемными аспектами в организации подготовки молодых квалифицированных рабочих кадров в период Великой Отечественной войны являлись борьба за училища между предприятиями различных ведомств и сложности согласования интересов и решений между различными уровнями структур, вовлеченных в организацию подготовки кадров (ГКО, Главное управление трудовых резервов, наркоматы, партийные, хозяйственные органы регионального уровня, предприятия). Кроме этого, необходимость выполнять государственные оборонные заказы приводила к невозможности осуществлять в должном объеме теоретическое обучение, совершенно необходимое для подготовки высококвалифицированных кадров для таких технологически сложных отраслей, как электроэнергетическая.

Список источников:

Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО). Ф. 4. Оп. 37. Д.157. Л. 22.

Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО). Ф. 4. Оп. 38. Д. 215. Л. 14–14 об.

Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО). Ф. 4. Оп. 38. Д. 221. Л. 13–13 об.

Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО). 4. Оп. 38. Д. 215. Л. 11.

Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО). 4. Оп. 39. Д. 109. Л. 20.